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ABONAMENTUL 

Pt*tru Austro- Ungaria : 
pe 1 an fl. 10 ; pe 1 

U J. 5 ; pe V« de an 
12-50; pe 1 lună fl 1. 

S-rii de Duminecă pe 
an Д_£— 

bin Rmàni» ţi strămitatt 
pe tu 40 franci. 

Ibnusaipte nu se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Str. Aulieh (Adam) 

INSERŢIUNILK : 
tu t tir garmond: ргіша-datä 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oari 4 cr. şi timbru 
de 80 cr. de fiecare publi

caţi une. 
Atât abonamentele cât ş> 
InserţinnUe sunt a sê pl4t> 

înainte 
Scrisori nefrancate nu ee 

primesc. 

Crisa în Francia. 
(') Republica franceză t rece prin

tr'o mare crisă. Scăpata de boulan-
psm şi sguduitä ţeapân de Panama, 
Francia e bântuita deja de 4 ani de 
o crisă, care pare că numai acum 
i» caracter adeverat ameninţător : de 
crisa aşazisei afacere Dreyfuss, pe 
care guvernul zadarnic a căutat să o 
Înăbuşe prin seria de procese recente 
;i prin atâtea anchete militare. Din 
contra, tocmai în urma procesului 
Zola afacerea a luat un caracter şl 
mai grav, ear' prin ares tarea şi apoi 
prin sinuciderea colonelului Henry 
Încurcăturile au ajuns la apogeu şi o 
revisuire a procesului Dreyfuss pare 
inevitabila. 

S'a constatat anume, că colone
ii/ Henry a indus In e roare nu nu
mai Întreg statul major, unde fusese 
şeful serviciului de informaţiuni, dar ' 
falsificase şl un document pe care 
ministrul Cavaignac îl cetise în Ca
meră tocmai pentru a dovedi încă şi 
mai mult nevinovăţia lui Dreyfuss. 

Se înţelege că lucrul acesta a su-
pérat mult întreg statul major, ai 
cărui capi (Boissdefre şi Pellieux) au 
ţi grăbit să demisioneze. 

Nu mai puţin este adeverat , c» 
partisanii revisuirii procesului Drey
fuss au căutat să exploateze această 
situaţie, aşa că în Francia s'a for
mat acum un curent puternic pentru 
revisuire. însuşi Rochefort, directorul 
ilarului „li'Intransigeant'• şi Cassag-
oac, directorul lui „Autorité", cer 
imediata revisuire a procesului. Bar' 
mafarâ de Ovrei şi de literaţii ade
renţi ai lui Zola, până şi profesorii 
Sorbonei, va să zică elita intelectuală 
a Franciéi, s'au declarat pentru re
visuire. 

Ear' primejdia nu zace în eventu
alitatea, ca prin revisuire să se dove
dească o gravă eroare judiciară, ci 
se zice că această revisuire ar da 
ooasie la mari încurcături diplomatice, 
cari ar putè chiar să producă ruptură 
a relaţiunilor cu Germania. S'ar mai 
dovedi în acelaşi timp că nu numai 
ataşatul militar al Germaniei şi al 
Italiei au căutat să aibă informaţiuni 
despre cele-ce se întâmplau în armata 
Franciéi, dar' că şl Rusia avea orga
nisât la Paris şi prin toată Francia 
un vast serviciu de spionagiu. 

Că în ce lumină s'ar présenta 
astfel amiciţia franceso-rusă, nici nu 
ѳ nevoie să demonstrăm. 

Adeverul e, că până în momentul 
de feţă guvernul nici nu s'a hotărît 
ce să faca, ci se zice că va aştepta 
Întrunirea corpurilor leguitoare. 

Tocmai faptul acesta dovedeşte 
Insă mai tare, că ce gravă e situaţia : 
guvernul esită să ia asupră-şi respon
sabilitatea, ci v rea să ceară avisul 
tuturor representanţilor poporului. 

* 

Osebit de toate acestea, afacerea 
Dreyfuss a mai pricinuit şi până acum 
imensul reu de a fi încordat relaţiu
nile între representanţii superiori ai 
armatei şi între puterea civilă. Chiar 
In decursul ultimelor peripeţii ale a-
facerii Dreyfuss, cu prilejul proce

sului intentat lui Picquart, se ştie, că 
conflicte destul de grave au avut loc 
între justiţia militară şi cea civilă. 

S'au întêmplat incidente de cari 
a fost sesizată înalta Curte de Cas-
saţie. S'ar putè zice chiar, că în
t reagă Francia s'a împărţit în doue 
tabere : anii — şi Dreyfusiste ! Au. 
fost pe chestia aceasta atâtea certuri, 
dueluri şi violenţe de limbagiu în 
presă şi parlament, plus procese cu 
grămada, în cât în analele întâmplă
rilor din acest veac nici chiar Francia 
nu mai are un al doilea cas de care 
lumea să se fi pasionat atâta. 

Că aceasta strică propăşirei Fran
ciéi, a constatat-o însăşi presa fran
ceză, fără deosebire de culoare poli
tică. Tot atât de mult a scăzut şl 
din prestigiul terii, ear ' că justiţia 
Franciéi va eşl blamată îngrozitoriu 
din întreaga campanie, aceasta este 
sigur chiar şi dacă procesul nu s'ar 
revisui. Căci toată lumea se întreabă : 
ce fel de justiţie este justiţia de care 
se Îndoieşte jumötate ţeara şi dă 
prilej, ca de patru ani opinia publică 
să se frământe într 'una asupra chi
pului cum se face în Francia drep
t a t e a ? ! . . 

Avênd noi simpatie deosebită pen
tru generosul popor francez, urmărim 
nu numai cu atenţie cele-ce se petrec 
îu Francia, dar ' aşteptăm nu fără 
oare-care emoţie să vedem cum va 
trece Republica franceza actuala crisă 
gravă. 

ron Romanul au participat P. S. Lor epis
copii Ioan Meţianu din Arad şi Nicolae Po
pea din Caransebeş ; archimandriţii Dr. II. 
Puşcariu, Fil. Musta, (Caransebeş) Ios. Ool-
diş (Oradea-Mare), protosincelul Aug. Ham-
sea (Arad) ; protopresbiterii : Mihail Popovici 
(Orşova), Dr. George Popovici (Lugoş) Z. 
Boiu, I. Papiu, M. Voileanu, apoi membrii 
mireni Alexandru Moesony, Nicolau Zigre, 
I. Lengher, Leontin Simonescu, secretar, şi 
fiscalul Dr. Nie. Olariu. 

Pentru desarmare. D. V. A. Urechiă. 
In calitate de preşedinte al grupului parla
mentar român din „Uniunea parlamentară', 
după Înţelegerea avută cu mai mulţi tóvá
rosi din grup, aflători In Bucureşti, a tri
mis, Vinerea trecută, următoarea telegramă 
la Petersburg : 

„Escelenţiei Sale Contelui Muravîelf, Peters
burg. Biuroul grupului parlamentar român 
din .Uniunea interparlamentară, roagă pe 
Escelenţa Voastră să Ыпе-voiascà a depune 
la picioarele M. S. Impëratului umilitele salt 
omagii p. începutul făcut în sprijinul păcei şi a 
fericirei popoarelor. Acest început prevesteşte 
o eră nouă pentru omenire. Trăiacă Impëra
tul pacificator glorios ! Preşedinte : V. A. 
Urechiă, senator, fost minitru.' 

Ziarele din România vestesc, că d. Dim. 
Sturdza a telegrafat legaţiunei române din 
Petersburg, că guvernul român aderă la con
gresul de pace, propus din iniţiativa Ţarului. 

Delegaţii guvernului român vor fi d-nii ge
neral Budişteanu. C. I. Stoicescu şi E. E 
Stătescu. 

Dotaţicnea clerului. In privinţa comple
tării venitelor preoţeşti, ве zice, că consisto-
riul metrepolitan a decis, ca cestiunea să se 
desbată In sinoadele eparchiale. De la con
clusele ce se vor lua în acestea va atârna 
dacă cestiunea va deveni sau nu obiect 
de desbatere şi In cangresul naţional 
bisericesc. Nu cunoaştem In mod auten
tic, care e conclusul In cestiunea com
pletării venitelor preoţeşti. Părerea noas
tră Insă este, că congresul naţional biseri
cesc al provinciei metropolitane gr. or. ro 
mâne are datorinţă a Intrevenl la locul 
competent tn interesul autonomiei bisericeşti. 
La şedinţele consistoriului metropolitan de 
sub conducerea Ex. Sale metropolitului Mi-

Bánffy a grăit! 
L-ini seara, 5 Septemvrie, s'a Întrunit în 

culcuşul sëu de la club compania de ex
ploatare neauzit de neruşinată, cunoscută 
In ţeară sub porecla .partidul liberal", pen
tru a continua comedia al cărei regisor-
meşter tn Ungaria este el vulpoiul, viclean, 
zis şi .caporalul de panduri al terii*, ln-
trunitu-s'a gaşca peatru a asculta ceea-ce 
toţi şi fie-care dintre ei ştia de mult în
ainte; dar' vorba este, că înaintea obştei 
patriotice naive să Însceneze o .conferenţă 
a partidului liberal", In care .ministrul-pre-
sident dl bar. Bánffy a dat desluşiri com
plecte despre resultatul conferărilor cu 
guvernul austriac privitoriu la pactul eco
nomic*. 

Cât de importantă şi de serioasă era 
conferenţă companiei, o dovedeşte, pe lângă 
toate celelalte vëdite şi nevëzute semne, şi 
apariţii ale înscenării comediei, şl Impre-
giurarea, că lipseau de la ea corifeii de că
petenie şi trăgătorii de slrme : Tisza, Szèll, 
Csăky, Andrassy-eşti şi alţii. încolo Insă 
ceata de mameluci adunată In circul de la 
Sàndor-utca cu 3 milioane, cu flşpani, 
solgăbirei şi baionete, a fost aproape com
pletă şi de tare bună voie, ştiind dinainte 
că stăpânul a jucat comedia cu Austriacii 
aşa de excelent, tn cât nu e absolut de loc 
teamă, ca să se tntémple măcar cât de 
mică sguduire, In urma căreia s'ar putè 
sparge oalele grase, smălţuite cu pătura 
groasă de funinginea corupţiei ; ştiu bine 
toţi, că „Bánffy a invins !* şi la Ischl şi 
la Viena ; căci ori-ce s'ar IntÔmpla, nu 
doară interesele monarchiei ori ţerei sunt 
a fi prima grije a unei companii de exploa
tare, ci interesele proprii, vitale ale exis
tenţei partidului. Ear' cine se gândeşte 
altfel e un prost, e un zevzec. . . 

Eacă ce palavre a zis vulpoiul despre 
convenirile, convorbirile si Înţelegerile sale 
cu Nemţii : 

întâiu şi întâiu în primele şedinţe, Ince-
pênd de Marţi, 6 Septemvrie, va da rës-
puüsuri la interpelaţii comandate ale lui 
Kossuth Frânez şi alţi indepedentişti sau 
oposiţionişti guvernamentali, căci adevëra-
ţii oposiţionişti nu se găsesc de cât In par
tidul poporal ; cu palavre de astea, socoteşte 
Bànffy, se vor umplea şedinţele până Vineri, 
când ministrul de finance va depune In 
dietă budgetul pe anul viitoriu ; Sâmbătă 
.doreşte* stăpânul să se resolveze câteva 
petiţiuni şi apoi : nu se vor ţine şedinţe me-
ritorice, până-ce comisiunea financiară a 
dietei nu va isprăvi discuţia asupra budge
tului şi nu-şi va fi depus raportul în dietă. 

Numai fiind în legătură cu acest pro
gram de muncă, Bànffy voieşte să se pro
nunţe asupra .aceea-ce presa a numit — 
după părerea sa în mod nejustifleat — 
„crisa pactului* şi pe care a discutat-o ca 
atare preste vară 

„Despre ce era vorba adecă? Despre 
aceea (numai i R. „Tr. P."), că oare putè-va 
fi adus la îndeplinire programul de muncă 
anunţat Dietei la timpul sëu, precum şi mo
dalităţile de procedura? (Va să zică o ni
mica toată. Şi presa a cutezat să vorbiască 

preste toată vara despre crisa pactului' 
Ce presă neruşinată! R. Tr. P.") Bànffy 
nu voieşte să zică tocmai, că n'a fost odată 
un moment, In care ameninţa eventualitatea, 
că acest program (numai program !) nu 
va putè fi menţinut. Afacerea (numai !) 
stătea astfeliu, că stările parlamentare din 
Austria vor face imposibil, ca proiectele de 
lege despre renoirea pactului să fie des-
bătute în Reichsrath. 

.Astăzi Insă guvernul este de părere (!), 
că în această privinţă — cel puţin deo
camdată (!) — nu este justificată nici o te
mere. (Şvindl. R „Tr. P.") Reichsrathul a 
fost convocat şi prin asta este restabilită 
posibilitatea, că proiectele susamintite vor 
ajunge a fi desbătute. 

„Nu numai guvernul, ci şi partidul 
au fost de la început de părere, ca 
legăturile economice între Un
garia şi Austria să nu fie slăbite". 

Astăzi Bànffy poate să spună In mod şi 
mai hotărît, că „aceasta este dorinţa marei 
opiniuni publice a terii*. (Aprobări gener.) 

„Ori-cine a urmărit cu atenţiune desba-
baterile anchetei de vamă; ori-cine a auzit, 
că destrămarea comunităţii economice cu 
Austria nu e dorită nici chiar din partea 
oposiţiei, va găsi lucru firesc, că guvernul 
într'acolo a nisuit: a vede asigurată po
sibilitatea de a se menţine această comu
nitate. Dacă, în această direcţie, poate să-şi 
validiteze punctul sëu de vedere; dacă în 
acest mod poate asigura interesele econo
mice ale terii, guvernul n'a făcut decât, că 
şi-a Îndeplinit datorinţă. Nici în viitoriu 
guvernul nu se poate călăuzi de alte puncte 
de vedere, căci interesele terii cer să urmăm 
această direcţie şl chiar legile noastre ne 
prescriu această cale. 

.Guvernul speră (minciunăj grosolană Bán-
ffyană. R. „Tr. P."), că parlamentul austriac 
nu se va dovedi incapabil de muncă. 
Dar' să presupunem că această speranţă a 
lui nu ве va îndeplini. Pentru acest cas, în 
§. 68. al articolului de lege XII. din 1867 şi 
In §. 3. al art. d. 1. I. din 1898 sunt de
puse acele principii şi e indicată acea di
recţie, pe care avem së le urmăm la re-
gularea de sine stătătoare; din care îm-
pregiurare însă nu urmează o astfel de des
părţire, pe care nu ne arată că e de sfătuit nici 
interesul nostru politic, nici cel economic". 

In cât priveşte amënuntele, Bánffy, bine 
înţeles nu se poate pronunţa acum" ; nă-
nejdueşte Insă, „că va succede a regula 
stările noastre pe cale parlamentară". De 
oarece această speranţă mai există, Bánffy 
nu ţine nici cu putinţă, nici admisibil, a des
crie nişte Impregiurări, cari pot să se nască 
numai într'o situaţie de extremă nece itate ; 
poate Insă a asigura pe ori-cine, că „gu
vernul nu va fi expus la nici o surprindere, 
şi că nu se va abate din calea prescrisă 
de lege, păstrând pe deplin interesele 
economice ale terii. (Aprobări vii generale). 

„Guvernul va avea la timpul seu pri-
legiu de a se pronunţa In această privinţă 
In chip amenunţit. Cu aceste zise am voit 
numai cë dau o orientare prealabilă. (Eljen-
uri însufleţite ce ţin câteva minute). 

A vorbit apoi obermamelucul Hegedűs, se 
Înţelege preamărind înţelepciunea vulpoiu
lui, căruia i-s'a votat „ deplina încredere 
pentru înalta prevedere*, cu care a scăpat 
oalele grase funinginite şi p. . . 

Acum va urma comedia „cuvântului de 
onoare" şi a „intereselor patriei" In dietă. 

Ideia Ţarului. 
Organul oficios al ministrului de externe 

rusesc, „Journal de St.-Pètersbourg* scrie în 
numërul de Duminecă, 4 Septemvrie, ur
mătoarele : 

„Enunciaţiunile presei din străină
tate privitoriu la circulariul de la 24 
August arată în mod unanim, cu 
câtă simpatie a fost întimpinată în 
toată lumea iniţiativa luată de gu
vernul rusesc. S'a adus prinos de 
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respect înalt ideiei marinimoase, no
bile, de care este cuprins acest mare 
act. Unanimitatea ca atare a acestei 
îutimpinări dovedeşte în mod elo-
cuent, în ce grad corespund consi-
deraţiunile pe cari se întemeiază 
păşirea rusească, simtemintelor celor 
mai intime şi dorinţelor celor mai 
scumpe ale tuturor popoarelor. 

Pretutindeni lumea îşi dă seamă 
despre aceea, că creşterea necurmată 
a, înarmărilor este o povară grea 
pentru toate naţiunile şi pune sta
vile desvoltarii bunăstării generale. 
Cea mai caldă dorinţă a popoarelor 
este a putè munci fără a trebui să 
se teamă de viitoriu; ele au conşti
inţa limpede despre aceea, că actua
lul sistem al păcii înarmate nu mai 
are în sine nimic din cuprinsul cu
vântului pace, de cât numai numele 
ei. A pune capet apariţiunilor dege
nerate ale acestui sistem, este sco
pul păşirei guvernului rusesc. 

Prloblema de resolvat este ne
greşit una din cele mai compli
cate, şi unele organe ale opiniunei 
publice au şi îndigetat asupra greu
tăţilor în praxă, de cari e legată. 
Nimeni nu-şi poate ascunde aceste 
greutăţi , dar' va trebui să ne nisuim 
a le învinge; şi tocmai examinarea, 
sinceră, din fond, a chestiunei pe 
calea discuţiunei internaţionale, este 
ceea-ce Rusia provoacă. 

Unele alte probleme cu anevoe de 
resolvat, cari însă de sigur au avut 
o mai mică importanţă, au fost re-
solvate deja în acest secol pe calea 
internaţională. Progrese considerabile 
s'au ajuns în sensul intereselor mari 
ale umanităţii şi civilisaţiunei. Resul
tatele dobândite în această privinţă, 
mai ales prin congresele de la Viena 
şi Paris, precum şi prin mai multe 
conferinţe internaţionale, dovedesc, ce 
se poate ajunge prin silinţele unite 
ale guvernelor, dacă corespund cr. 
dorinţ Q le opiniunei publice şi trebuin
ţele civilisaţiunei. 

Prin propunerea de iniţiativă Rusia 
pofteşte toate statele a pune la cale 
şl mai mari opinteli de cât au fost 
desvoifcate până acum; spre cinstea 
umaniîaţii va fi, că la începutul se
colului XX-lea a întreprins această 

şi s'a pus hotărît pe lucru, 
face posibil popoarelor a 

, de binefacerile păcii, cru-
otdeodată de poverile apă
rări împedeca desvoltarea 

încen .-.irc 
pentru ; 
se bucui 
ţându.le 
sătoar-л 
lor economică şi morală." 

Acest articol-comunicat este de natura a j 
întări părerile acelora, cari cugeta, că în 
păşirea ţarului nu este ascuns vr'un mare j 
scop politic secret, ci că Intr'adevër tinde j 
în primul loc la Desarmarc. j 

,.Novie Vremia' - crede, că Europa se pri- ! 
peşte, cugetând, că conferenţa propusă de j 
Ţar, chiar dacă s'ar întruni, ar avè sä i 
discute îndată chestiunea desarmării. Europa j 
nu poate încă visa desarmarea. Un enorm ! 
de mare bine ar fi pentru ea chiar şi numai > 
primul pas de a scăpa de poverile milita- j 
rismului, un astfel de pas, prin care s'ar j 
inaugura slăbirea şi stăvilirea acestor po- | 
veri, Toţi amicii adeveraţi ai păcii, nu-i j 
vorbă, se vor pune pe partea Rusiei, dar' j 
deocamdată nu se poate de loc garanta că j 
unele guverne din Apus vor fi contra pro- i 
punerii ţarului, din causa că pacea înarmată, j 
care ţine de la 1871 încoace, este isvond dc 
căpetenie al piderei lor internaţionale^. 

„Sviet", foaia gener. Komarov scrie. 
„Dacă pacea înarmată nu s'a prăbuşit panii 
acum şi nu s'a preschimbat într'u-i rësbel 
de exterminare al tuturor contra tuturora, 
pentra aceasta popoarele Europei sunt da
toare Rusiei cu recunoştinţă. Propunerea 
de astăzi n'a putut purcede de la altcineva 
decât de la Rusia, care doreşte sincer 
pacea, fiind-că este mare şi puternică ; 
fiind că nu se teme de duşmani, nici singu
ratici nici aliaţi. Deja sub ţarul cel paci 
ficätor (Alexandru III.) Rusia a devenii': 
ocrotitoare adeverată a păcii obşteşti. Acum 
ea invită toate statele pentru a se Înţelege 
laolaltă de a se pune capot înarmărilor 
fără sfîrşit. 

Dacă toate statele vor îmbrăţoşa pro
punerea Rusiei tot aşa de sincer şi serios, 
cum ea a fost pornită, viitorul secol al 
XX-lea poate deveni veacul biruinţei ideii 
păcii generale asupra supremaţiei de sânge 
şi fier. 

„Petersburskiia Viedomosti", foaia prin
cipelui Uktonski, unul din intimii ţarului, se 
pronunţă : 

Nota de la 24 August nu este Iz 
drept vorbind altceva, decât o încercare 
de a introduce elementul încrederii 
în relaţiunile internaţionale, pentru a 
pune astfel un nou temeiu vieţii între 
naţiuni. Propunerea rusească nu tinde 
întfacalo, ca prin pace să rëmânà 
neatinse toate nedreptăţile inter
naţionale de astăzi, ci într'acolo, ca 
guvernele să se însufleţească pentru 
ideia dreptului şi a dreptăţii, şi să facă 
de bunăvoie ceea-ee este de lipsă 
pentru delăturarea nedreptăţilor. 
In locul idealurilor de cucerire guvernele 
trebue să-şi însuşească idealurile culturii 
naţionale, ale desvoltarii economice şi 
bunăstării. 

Cel-ce crede în puterea plăsmuitoare 
a ideilor, trebue să strige de bucurie, 
că în relaţiunile popoarelor se introduce 
o nouă ideiă salutură, relaţiuni, din 
cari trebue scoasă losinca de până acum : 
homo homini lupus. 

Monarchul în Buziaş. 
Duminecă, 4 Septemvrie, a fost zi de 

odihnă (Rasttag) ; nu s'a ţinut nici un fel de 
deprindere. 

M. Sa la orele 8 Va dimineaţa s'a dus 
la bisericuţa catolică din Buziaş, unde epis
copul dm Timişoara Desseffg a celebrat aşa 
zisa „Missi mică.11 

Pe la jumëtate la 1 monarchul a cerce
tat „Isvorul Iosif", unde a agrăit mai multe 
persoane, mai ales pe propietăreasa scalzii, 
vëduva Schottola şi fica ei. Primind a gusta 
din apa minerală, oferită Lui într'un prea 
frumos pocal de aur, M. Sa a zis : Are gust 
ca şi apa din Franzensbad*. Pe urmă şi-a 
înscris numele pe pag. I a condicei de oas
peţi; tot aşa au făcut, arhiducii Francise 
Salvator şi Iosif. 

La orele 1 după ameazi a avut loc prân
zul, la care a fost poftit şi preotul catolic 
din Buziaş. 

Seara, limişorenii aflaţi acolo au 
aranjat o serenadă cu lamprioane şi lumină 
electrică, pentru care M. Sa a mulţămit în 
cuvinte călduroase. 

Luni, 5 Septemvrie, a fost continuarea 
manevrelor, de la cari M. 8a s'a întors pe 
la orele 2. 

Trupele, bine înţeles, sunt reslaţi ;e pe la 
satele din împrejurime, fie din caura sim
plă a lipsei de spaţiu într'un loc, fie din 
consideraţiuni tactice, precum eere planul 
manevrelor. 

Despre archiducele Francise Ferdinand 
raportai oficios istoriseşte următoriul inci
dent. Sâmbătă, luând comanda unui părţi 
л trupelor aşezate în jurul satului Stamora 
Română, a rëmas acolo şi ,1a prânz*. După 
.imiazt auzind că se va ţine o nuntă ro
mânească, s'a dus la faţa locului, s'a uitat 
la jocul nuntaşilor, a agrăit pe mireasa şi 
mirele şi li-a dăruit 20Ö fl., ear mireasa ii 
apucă mâna şi o sărută şi o duse şi la frun-
iea ei. Archiducele o lăsa în deplină voie 
să facă, pe urmă întreba :* Oare aceasta 
э datina aici?* 

Mai târziu Alteţa Sa s'a dus să bată la 
popiei. 

Bate la ochi lmpregiurarca, că nicăiri n'a 
í'ost agrăit v'un Roraâu, nici poftit la masă, 
pe când preoţi de alte confesiuni da. 

Exposiţia de la Neuwied. 
Regina României e o mare sprijinitoare 

a tot ce i bun. Es, nu numai, că e o 
regină vrednică a terii, dar' e şi o mamă 
bună a supuşilor ei, o spriginitoare a 
tuturor întreprinderilor bune şi nu un aşe
zământ folositor din România are вё-і 
mulţumească Reginei, fiinţa. 

Portul naţional ţorănese, pe care, du
rere unii, ţerani Încep a'l părăsi îmbrăcând 
zdrenţe străiue, a fost atât de mult admirat 
de cătră regina poetă, încât ea însăşi ве 
Îmbrăca cu el şi se înfăţoşa la cele mai 
man serbări, ba la stăruinţele Ei s'au dat 
la Curtea română chiar şi astfel de baluri, 
la cari doamnelor române nu le era iertat 
să se înfăţoşeze almintreni Îmbrăcate, decât 
în portul ţerănese. 

O nouă dovadă d* iubire a portului na
ţional a dat Regina României prin exposiţia, 
pe care dimpreună cu Augusta Sa mamă, a 
pus o la cale în castelul din Neuwied. 

Acolo sunt arëtate pe figuri de păpuşi por
turile străvechi şi sunt aşezate deschilinit, 
alcătuind o plăcută privelişte. 

Din multele păpuşi ale M. S. Reginei 
Elisaveta se arată cu multă mândrie Doaip-
na Daspimi, care la 1512 şi-a jertfit 
toate sculele în faţa bărbatului seu Neagoe 
şi a întregului atat, pentru-ca să poatăzfrM 
biserica de;a Curtea de Argeş. Nu mai 
puţin frumoasă e figura Doamnei Chiajna, 
o priüCiisä din Moldova, care însăşi s'a sait 
pe cal, ca se-şi apere cu securea In mânu 
copilaşul In potriva boerilor rësvrëtitori. 

Dar' ceea ce-i mai vrednic de privit, e 
o scenă mare, ce înfăţişează alaiul de 
nuntă al unei ţerance româae bogate, 
Pentru înfăţoşarea cât mai potriviţi a 
acestui plin de vieaţă alaiu, pictorul Eugen 
Kampf a desemnat şi o privelişte a ţinu
tului dimprejurul Simiiei. Sunt minanat 
desemnaţi oaspeţii de nuntă, călori, apoi 
ciobani, flăcăi şi fete, popor românesc. 

Pompoasă este trăsura de încorouarea 
Carmen Sylvei, căleasă trasă de 8 armăsari 
şi în care şede Regina, lângă o dami 
de curte. 

Doue grupe singuratice înfăţoşează pe 
Regina in vîrstă de 17 ani, îmbrăcat» ta 
"iaina crinolină, şi In vîrstă de 50 de ani In 
haină sură de metasă, cu për sur des
pletit şi cu un vel lung, alb. 

O alt", odaie mare e plină cu păpuşi În
făţoşând portul vechilor Egipteni, Sirieni, 
Germani, Greci, Romani etc. 

In despărţementul porturilor poporale 
naţionale, afară de Regina României, cate 
înfăţoşează un chip aproape întreg de toate 
porturile româneşti din popor, au mii 
expus preţioase şi numeroase păpuşi re
ginele din Svedia şi [falia, Olanda, apoiÉ-
Serbia, ear' dintre aristocratele francei» 
principesa Bibescu, care Iocueşte la Parii, 

Mai sunt apoi păpuşi din Austro Ungaria, 
Elveţii), Francia, Scandinavia, Spania, Italia, 
Ţerile-de-jos, Anglia şi Rusia, ba chiar şi 
de peste depărtate mări, din Iaponia ij 
America, din Marocco şi India. 

Aproape 1000 de păpuşi cu 1300 figuri 
sunt expuse, afară de ace ttea un şir de 
modele de case cu locuitori, aşezate în
tr'un chip foarte frumos, dar' ceea ce mai 
mult atrage lumea sunt costumele româneşti 
adunai e de căoră Regiaa României din toate 
părţile locuite de Români. 

FOITA .TRIBUNEI POPORULUI." 

Vilegiatură. 
— Scrisori do la ţeară. — 

II. 
De cât" va zile liniştea profundă de pe 

vale e m u întreruptă. Stoluri mari de 
rêndun ie îşi fac eserciţiul . . . de toamnă, 
pregătiudu -e adecă să plece preste m ă r i . . . 
Cât le invidiez că o să poată trăi tot sub 
raze c; Ide . . . Nainte d'à se aduna în sto
luri şi i f; :-e sgomot, abia le observasem. 

Cum m geam aşa prin sat (vorba vine, 
că e lu.t: unt câteva case, împrăştiate pe 
o distt:;'ţH enormă; dacă n'ar fl primariu. 
ţeranii nie; n'ar simţi, că trăiesc în socie
tate) g.ind :idu-më la deliciul terilor unde 
vor petrece rêndunelele iarna şi asemănând 
pe oan-eni cu stolul ce trecea d'asupra-mi, 
căci şi oamenii numai adunându se mulţi 
se pot afirma şi numai făcend gură atrag 
asupra le atenţia, aud de după nişte sal
câmi ríííeíi- de femeie amestecate cu ţipete 
vesele de cop i l . . . Privind cu atenţie, des-
coper o c cioară în dosul salcâmilor. Ear' 
pe pajişte:;, verde din naintea casei urmă
toriul tablou : un domn, care se făcuse 
„capră" (expresia aceasta e cunoscută bă
ieţilor, cari se joacă ,d 'a sărita* !), ear' în 

cârca lui un buştean de băieţel, care nu 
mai putea de bucurie, putênd să .călărească" 
şl e l ; ca să nu cadă, voinicul de Român 
era sprijinit de mama sa, o femeiuşcă mic& 

i la statură, nici blondă nici brună, dar' ci,, 
I nişte ochi negri expresivi, simpatici. O sa-
Í lutai, căci la ţeară orăşeanul contractează 
: şl el obiceiul sătenilor d'a saluta şl pe citu-
; nu c u n o a ş t e . . . Se înţelege, că tabloul vi-
I vant se descompuse. Mama îşi luà copilu; 
I In braţe, acesta privia înspre ruine stri-
I gêndu-mi „nene* şi cerêndu-mi cu mişcările 
! manilor bastonul (să vorbiasaii nu ştia încă) 

ear' t?tăl se ridică şl eJ de la pâment. 
Părea că ne cunoaş tem. . . Se înţelege 

că ne cunoaştem : colegi de şcoală, prietiti 
din tinereţe. Era un mare ştrengar, băiat, 
vesel, IntreprinzSloriu şi autorul atâtor drăcii 

\ celebre . . . Cum ajunge el aicia ? . . . Între
bai ea aceasta, adevërat, mi-a puâ-o şi el. 
Destul că am sărit pârlazul (porţi şi uşi 
la curţi aici nu există!) şi eată-ne îmbră
ţişaţi . . . Më presintă nevestei sale. Se 
înţelege, că-mi părea bine. Şi mai mare 
plăcere când vëzui că băieţelul lor cere 
să-1 iau In b r a ţ e . . . 

,Eşti copt pentru î n s u r ă t o a r e î m i zise. 
doamna. 

„E chiar rescopt", adaogă arşicul şi în-
j cepurăm în feliul acesta conversaţia cea 
1 mai verelă. 

Tuns şi neras, căci mai bine d'o lună 
nu ieşise „în lume", amicul meu avea în
făţişarea unui fermier. Fără multă cere
monie, ne aşezarăm pe covorul de iarbă şi 
Puiu! lor mic drept semn a desmierdării 
ne săria fiecărui In spate. 

„Carne şi vin astăzi, nevastă", zise ami
cul triiniţead pe doamna să iee disposi-
ţiuni pentru prânz, la care më Invitaseră 
şi pe mine. 

Ear' ce auzii rëmânând singur cu amicul 
meu, më puse în uimire. Omul acesta odi
nioară plin de toate virtuţi e şi pocalele o-
rasului, de când s'a însurat s'a făcut mielul 
lui Dumnezeu. Cheiuri nu mai face de loc. ! 
La cafenea chiar, merge numai din Paşti j 
în Crăciun. Şi nu-mi aduc aminte să ne fi 
povestit ca flăcău despre cele mai nostime 
aventuri ale sale cu plăcerea, cu care vor
bea acum până şi despre cele mai neîn
semnate momente ale vieţii casnice. Ştia 
ziua când băiatul sëu i-a zis mai Intâiu 
„tată", ear' despre creşterea dinţilor băia
tului vorbea ca despre un adevărat eveni
ment (acum îi ,гезагеаи" dinţii canini, „cei 
mai periculoşi" !) şi desigur că nu s a sim
ţit ca erou al balurilor mai fericit de cât 
acum când nevasta sa îl laudă că ştie să a-
doarmă repede pe .gâlceava" casei. . . Ba 

nu garantez că n'ar ajuta nevestei chiar} 
să cureţe cartofi. . . 

Dacă eşti curnasă, află, că am mâncat 
ţerăneşte, ciorbă de puiu şi porumb copt, 
Vin am beut de cel ieftin, acru, dar' ca
rat. Amicul meu abea l'a gustat, căci face 
cură de lapte; s'a şi îngrăşat ca un proprie
tar — iarna ! Am stat împreună pani 
seara târziu, mâncând tot împreună: oui, 
lapte şi ciuperci, pe cari le-am prăjit In 
curte po jăratecul din focul de noi fă
cut. . . 

Şi am fost fericiţi, cu toţii şi par'că ml 
gândesc cu groază la vieaţa ce voiu fi si
lit să reîncep In oraş, petrecênd serile In 
restaurante, unde Iţi strici stomacul, şi In 
cafenele, unde îţi prăpădeşti plămânii. 

Eată de ce mi am permis să zic, сй ceata 
de curtezani de prin oraşe sunt nişte... oa
meni sarbezi... Dacă ar fi într'înşii роевіе, no 
şi-ar face virtute din faptul, ca să se radi 
în fiecare zi şi din butonieră să nu le lip
sească nici odată garoafa roşie ori tranda
firul galben, ci vara ar popula —însuraţi-
aceste văi dumnezeeşti, pline de lu
mină, de rëcoare şi de linişte. . . 

Don Barnim, 
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N O U T Ă Ţ I 

de ee. 

David Baron Ursa de М а г р а 
DE 

Franz Rieger, 
oesaro şi rogosc eolonel. 

(Ormaro.) 

Pentru pregătirea acestor disposiţii, cari 
iKhimba Intru nimic din problema în-
(teiiätorului .Esploratore* şi .Stella d'Ita-
fc'.rtmânftnd ele la locul lor ca avisuri 
иіга escadrei împerăteşti, este trebuinţă 
înaltă vreme. Aceasta vreme apărătoriul 
ifoloeit'o cum se poate mai bine şi aşa pe 
îl Vi oare d. a. se încinge eară lupta ar-
iriei la St. Giorgio şi Comisa, el este 
•st şi guta să între din nou In lupta ne
ţii. Albini In dată a vëzut, că înaintea 
Сшізеі ie cu neputinţă să încerce vr'o 
educare pe uscat. Focul liniştit, bine 
f№ »! bateriei Magnaremi şi al tunurilor 
<j pe Monte Perlici l'au convins, că apă-
iJtoriul este cu gnge şi cu putere netu-
Hntä gat» de Împotrivire. Albini se în 
tarte eară spre portul de la Karober. In
dicées s'a încins crlncen lupta înprejurul 
•ortului 8. Giorgio. .ArTondatore"< .Păleş
te* ei ,Re di Portugalo* cuputernicile lor 
tom puşcau turnul Welllgton. .Re d'Ita-

,8. Martino6, şi „Maria Pia" atacau 
udatele portului la aripa stingă." 
Acum li-s'a alăturat şi Albini, apucând 
spate portul St. Giorgio, bateriile Ma
ils şi Zupparina. Atunci .Formidabile' 

urmat de divisia lui Vacca (.Principe di 
îarignano,' .Castelfidardo* şi .Ancona*) pe 
5 oare a înaintat în portul St. Giorgio 
In faţa bateriei Madonna, 300 m. departe 

a aruncat ancora. Bravul comandant 
.lui .Formidabile" căpitanul fregatei ,Ca-
ûliere di Saint Bon*, care, ca să ainăpri-
lire liberă, rëmànênd în afară de turnul co
lindei, manevra corabia cu cârmaci* şi 
lasini. .Formidabile" présenta inimicului 
ui Întâiu o coastă a corăbii, slobozia o 
Ictocătură de tunuri, întorcea apoi spre 
jjimen ciocul corăbii nevătămabil, în care 
ішр se lncărcau tunurile, apoi li arată cea-
iltä coastă şi slobozia a doua încărcătură, 
lepetând mereu aceasta manevră, nădăjduia 
i duşmanului Ii va deveni simţitoriu şi el 
îsoşi va suferi mai puţină perdere. Dar' 
teul comandant al bateriei Madonna, lo
cotenentul Jauernik iute observând manevra 
contrariului sëu periculos, a pregătit, când 
corabia arăta ciocul, totul gata de puşcat 
li dat foc, când Italienii ochiau. Astfel 
iulte proiectile şi multe ţanduri de granate 
m Intrat In şalupe şi multă pagubă i-a fă
cut duşmanului în material şi soldaţi, cu 
toate că numai patru tunuri au putut lua 

frte la atacul lui .Formidabile*. Celelalte 
tunuri — al 8-lea a fost demontat în ziua 

premergëtoare — au luat parte la apărarea 
tontra divisiei lui Vacca. Aceasta a ajuns 
Ь port Ia 6 şi jum. oare, dar' în spaţiul In-
nst al lui nu avea loc pentru manevrarea 
de lipsă la puşcarea intenţionată a bateriei 
h trecerea pe lângă ea. Din contră norocos 
I fost efectul focului din bateria Madonna 
li puşcăturile piuölor (Mörser) din turnul 
Beutuik şi Wellington pe lângă toată pre-
csuţiunea impusă în întrebuinţarea lor. Chi
tise .Ancona* a luat foc şi trebue să pă-
ttee&s'că portul ; ei ii urmează, de-şi şovăind, 
celelalte doue chirase ale divisiei „Castel-
fidardo* şi „Principe de Carignano* ; numai 
.Formidabile" se mai ţine încă în faţa ba
teriei Madonna. Colonelul baron Urs dispune 
icum să funcţioneze contra lui „Formi
dabile' şi cele trei tunuri aşezate pe plato
ul Cosmo St. Andrea şi îndemnată de dorul 
de luptă, réserva din infanteria marinei a-
leargă pe platou în josfdeasupra bateriei, ca 
prin foc de tiraileri să ia parte la luptă con
tra soldaţilor corăbiei duşmane. Acum a în
ceput să se întunece, .Formidabile", multă 
itrioăciuue a Indurat în cele trei oare de 
luptă. 

Pnşcături, cari străbătură prin pod şi şa-
Ijpele tunurilor au omorît 3 fecori şi 41 i-au 
rănit, un tun n'a mai putut fi întrebuinţat, 
corabia a luat apă, capacele şalupelor parte 
erau de tot puşcate, parte erau de neîntre-
tóntat, hornul strobit, ancora ruptă, toate 
'aţele de neîntrebuinţat şi pe bord s'a aprins 

ш foc ; acum bravul căpitan, ca să scape 
corabia de mai mari stricăciuni, a deslegat 
lanţul ancorei şi a părăsit portul între ne
întrerupte strigăte de bucurie ale apără
torilor. 

Traducere libera de Petru 

(Va urma.) 

Arad, 7 Septemvrie n. 1898. 

Rugăm pe abonanţii noştri, cari 
sunt în restanţă cu plata abona
mentului, de a se grăbi cu achi
tarea sumelor ce datorese, căci 
altmintrelea vom ft nevoiţi a le 
suspenda trimiterea ziarului. 

* 

Regina României cătră Bucovi-
nence. D-na Olga Mavrogheni, marea 
doamna de onoare a Reginei Elisa-
veta, a adresat d-nei Elena de Popo
vici, născută contesa Logotheti, presi-
denta societăţii „Doamnelor Române 
Bucovinene", următoarea scrisoare: 

Doamnă, 

Majestatea Sa Regina, viu mişcată 
de sentimentele D-voastră de dragoste, 
esprimate prin bucuria ce Laţi făcut, 
dându-vë osteneala a réalisa frumoasele 
şi interesantele costume româneşti din 
Bucovina ce [-aţi trimis, më însărci
nează, Doamnă, a ve transmite tuturora 
mulţumirile Sale cele mai sincere pentru 
reuşita completă a operei d-voastră, asi-
gurându-vë de viua recunoştinţă a Ma-
jestăţei Sale pentru munca doamnelor 
şi domnişoarelor ce au lucrat la- confec
ţionarea acestor bogate costume. 

Rugându-vë a transmite Comitetului 
întreg al societăţei „Doamnelor Române" 
din Bucovina mulţumirile M. S- Reginei, 
primiţi, Doamnă, asigurarea distinsei 
mele consideraţiuni. 

Giga Mairogheni. 
* 

Polonezi in Rusia. Foa ie i bise
riceşti din Lemberg „Ruch katolicky* 
(Mişcarea catolică,) i-se scrie din Var
şovia, că în curônd acolo se va des
chide un teatru naţional polon. Minis
trul de interne a comunicat guverno-
rului general , principelui Imeretinsky 
că recunoaşte trebuinţa de a înfiinţa 
un teatru naţional polon, ear ' cele 
de făcut In privinţa aceasta le lasă 
la buna chibzuială a guvernorului. 
Principele Imeretinsky atunci a în
trebat pe presidentul teatrelor împe
răteşti din Petersburg, generalul Iva-
nov : oare n'ar fl de părere , ca şi 
teatrul naţional polonez viitoriu din 
Varşovia să fie luat în categoria tea
trelor împerăteşti . Nu încape îndoială, 
adaugă corespondentul foaiei catolice 
polone din Lemberg, că Ivanov va 
da urmare favorabilă „întrebării" 
principelui Imeretinsky. 

* 

Sionişti şi socialişti. Acelaşi ziar vesteşte 
că în sëptëmâna trecută au sosit la Lem
berg comandanţii gendarmeriei din Varşovia 
şi Peterhov, cari cu ajutorul gendarmeriei 
din loc au arestat 72 ovrei, membri ai re
uniunei Sioniştilor. Totdeodată a fost des
coperită şi o tipografie jidovească şi confis
cate nişte hărţii, cari dovedesc, că Sionist! 
stau în strînse legături cu socialiştii. Prin
tre arestaţi sunt şepte Ovreice, toate dăs
căliţe. Toţi au fost conduşi la Lodz, oraş în 
Polonia rusească. 

Pnlszky Károly — negustor. După-cum 
scriu foile maghiare, Pulszky Károly cel 
cu banii pentru pinacotecă - furaţi si mai 
apoi făcut nebun, ca să se cocoloşească furtul, 
a dispărut din Ungaria — pentru totdeauna. 
Va păşi pe o nouă carieră şi anume pe 
cea a negustoriei. In loc să mai cumpere 
tablouri, de acum înainte va vinde şi în loc 
de memorande îşi va vedea de taraba pră
văliei ce o va deschide în Londra. 

încoronarea reginei olandeze. Joi s'a pus 
coroana pe capul reginei Holandei şi prin 
actul acesta serbătoresc tinëra Vilhelmina 
a devenit regină. Ceremonialul s'a făcut în 
biserica Neuer-Kerk din Amsterdam, a că
rui poporaţie e în plină veselie. Toate stra

dele au fost pline de lume, care cânta im
nuri naţionale. Din cetatea Amsterdamului 
s'au dat 101 de salve, ear' din turnurile 
bisericilor s'au esecutat cântece bisericeşti. 
In strînsul Înţeles al vorbei, întreagă Ho-
landa înoată In veselie. 

* 
Jidani expulsaţi Un ziar israilit anunţă, 

că peste o sută de familii evree»ti au fost 
expulsaţi din Francfurt pe Main. Aceste 
familii sunt originale din Galiţia şi din Po 
lonia rusească, şi 'ş i căstigau pânea cu col-
portagiul în provincia Hessa. 

Memorile lui Crispi. Crispi, fostul mi
nistru preşedinte al Italiei şi-a terminat 
memoriile. Ele vor alcătui 11 volume în 
format obişnuit şi vor fi edate probabil 
în steinătate. 

Telegraf pe trenuri şi vapoare. „Reichs
wehr" aduce ştirea despre următoarea in
teresantă invenţiune, ce a fost adusă la cu
noştinţa oficiului de patentă din Viena din 
partea căpitanului Stefan Rendulic, baron 
Alexandru Dessewffy, baron Wilhelm Kno
bloch şi baron W,ihelm Offerman : La toate 
nenorocirile şi catastrofele de tren câte s'au 
întâmplat, s'a ivit totdeauna vechea şi ne-
desk-gata cestiune, cum s'ar putè asigura 
în asemenea caşuri viaţa oamenilor şi ma
terialul de pe tren, sau mai bine zis, cum 
s'ar putè încunjura asemenea incidente. 
Noua invenţiune, de care e vorba, are chiă-
marea de a mijloci putinţa de telegrafare 
intre trenurile ce se mişcă în aceeaşi 
direcţiune, sau vin unul cătră altul, şi 
de a încunjura în chipul acesta ciocnirile în
tre ele. Eată cum se va opera cu invenţi-
unea din cestiune. Să presupunem, că avem 
trei trenuri, cari se mişcă pe aceeaşi liniă : 
A înaintează faţă în faţă cu B şi C, cari 
vin unul după altul din direcţiune opusă. 
Prin noua întocmire telegafică, cele trei tre
nuri se avisează reciproc de direcţiunea fiă 
căruia şi de distanţa între ele. Asemenea 
trenul poate sta în legătură cu staţiunile, 
atât cu cea spre care se mişcă, cât şi 
cu cea de la care a plecat. In chipul 
acesta ori-ce catastrofă va putè fi delătura-
tă. Nu numai atât. Pasagerii vor putè din 
ori care punct al circulaţiunii să telegrafeze, 
ori şi unde ar voi. Căpitanul Rendulic, pre
cum se asigură, va aplica aceeaşi invenţiu
ne şi la vapoare. 

Puterea de memorisare a papei. Din 
Roma se anunţă, că starea sănetăţii sfân
tului părinte e din cele mai satisfăcătoare. 
Mai zilele trecute a servit însuşi liturgia 
în capela sa privată. După terminarea ser
viciului divin, a zis: ,,Se vorbeşte atâta de 
mine, că sunt slăbuţ, că adese-ori îmi perd 
simţirile şi 'că memoria mi-aşi fi perdut-o 
cu totul. E bine, ascultaţi-me puţin!" Si 
In--t-pù, şi douë-zeci de minute fără între
rupere recita latineşte întreg cântecul al 
doilea din Eaeida, plastica povestire despre 
căderea Troei, apoi se adresa ascultătorilor 
sei : „Câţi oameni credeţi, că ar fi în stare, 
să facă aşa ceva la etatea mea Drept 
are sfântul părinte, căci zëu, întrebarea uşor 
ar putè fi şi întoarsă: ..Câţi tineri, dar' nu 
bătrâni, a-i putè găsi azi, cari să fie în 
stare să facă aşa ceva?' ' 

Biciclist ucigaş. Din Graz se te-
legrafează următorul cas : O ţerancă, 
lăptăreasa, care vine în fit care dimi
neaţă cu căruciora încărcată cu tini
chele umplute de lapte, a fost röstur-
nată de un biciclist în fugă şi a mu
rit imediat. Prin urmare , băgaţi de 
seamă la biciclişti nebunatici. 

Hymen. D nul Liviu Raţiu. teol. 'ibsolv., 
îşi va serba cununia, In ziua de 11 Septem
vrie a. c. st. n , cu ambila domnişoră Lu-
creţia Lutiai, în biserica gr. or. română din 
CenadulUuguresc. 

* 

Pulbere fără fum. La manevrele de toamnă 
din România se va întrebuinţa anul acesta 
pentru prima-oară pulberea fără fum, care 
se fabrică la Dudeşti. 

Dr. Sterie N. Ciurcu. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

Păziţi-ve sănătatea I Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de арЛ, de 
mistuire neregulată, dureri de steniae, de 
reumatism, guturai, durere de oehi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de eopii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Жявірріжне. 

Se pot capota de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Iulius Schöpfer în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la eerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Felurimi. 
Oarele de luern. In America la întreprin

derile oraşelor şi ale statului, mănătorii 
lucră numai 8 oare, pe când la industrie şi 
la meserii vremea lucrului e cel mult 11 
oare. In statul Conecticut legea a hotărît 
că numai 8 oare să fie siliţi a lucra zilerii 
şi muncitorii. In Australia 9.oare, ear' Sâm
băta numai jumëtate din acestea. Rettim-
pul de muncă în India răsăriteană ţine 11 
oare, în Anglia 8, în Elveţia şi Aeetria 11 
oare. In Francia 10 oare, ear' în Belgia nu
mai vremea de lucru a femeilor şi a copi
ilor e hotărltă şi ţermurită prin lege. 

Coasa morţii. Pe pămont, în fie care mi
nut mor 88 de inşi, si astei într'o oară : 
5300, într'o zi 127.000 ear' într'un restimp 
d'un an : 46,300.000. Socoteala asta se în
temeiază pe următoarele : Să presupunem, 
că pe pământ trăesc 1,530,000.000 de vie
ţuitori, a căror vieaţă mijlocie e 33 de ani. 
In atâta timp trebue să se reînoiească în
treagă omenimea, ceea-ce numai aşa e cu 
putinţă, dacă pe an vor muri 46,300.000. 
Deoare-ce într'un an sunt 525.600 de mi
nute, pe fie-care minut se vin 88 de caşuri 
de moarte. 

U L T I M E Ş T I R I 

Urcarea listei civile. 
„Magyarország" de la 7 c. înregistrează 

ştirea că e vorba de a se urca cu un mi
lion lista civilă a M. Sale Regelui Ungariei, 
ceea-ce ar avè drept urmare şi urcarea 
corespunzătoare a listei civile din partea 
Austriei. Foaia Kossuthistă încă nu vrea 
să creadă ştirea ca pe deplin sigură. 

P i a ţ a . 

Grâu fl. 
Cucuruz, 
Orz 
Săcară , 
Ovëa . 

No 0 1 

7.80-
4.80-
4.90-
6.60-
5 . — 

fl. 16.40 15,80 li-,20 
7 şi jum. 8 
T.'iO 6,40 
Fitinii No, 0 

Arad 
-8.20 fl. 
-5.20 , 
- 5 1 0 . 
-6.70 „ 
-5.10 . 

Făină : 
3 4 5 6 _ 

; 4.60 14.Í4 13,20 ѴгМ 

B.-Pesta 
8.46 p. toamnă 
4.49 „ Maiu-I. 
5.90 . Sept. 
6.72 „ toamnă 
5.35 . . 

_7 
"10.80 

0|1 II II B III 
fl 12.65 12,15 11,65 11,25 Я.95 8,65 

Tărîţe fl. 4.— per 100 Klgr. 

Păstăioase : 
Fasole boabe mari, albe şi rot. fl. 7.00—7.25 

, oloagă . , 7.50 7.75 
„ , , colorate . , 5.50 — 

Linte , 10.15 — 
Mazere pentru fert . . . . 8.50—9.50 

„ „ curăţită . . „ 15.— — 
Mac „ 28.— — 
Porci greut. 320—380 kg. 59—59V» cr. p. kg. 

. 2 8 0 - 3 0 0 . 5 9 7 2 - 6 0 , , . 
, serbeşti 59— 61 . . . 

Cursul pieţii din Arad. 
Din 7 Sept. n. 1898. 

Hârtie-moneta română . Cump. 9.63 vônd 9.54 
Liro turceşti —.— . —.— 
ImperiaU (15 E. aur) . . , 58.90 , 19.— 
Ruble ruseşti 100 à . . . 126.— , 127.— 
Galbeni „ 5.58 , 5.63 
Napoloon-d'ori . . . . , 9.48 , 9.58 
100 Maree germane . • , 58.82 . 68.86 
Livre sterling . . . • „ 55.90 , 12.— 

Editor: Anrel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Russu Siriana. 
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Bibliografie. 
„Gramatica Română" pentru înveţămentul 

secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
I. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului. " 

„Manual complect de Agricultură raţio
nală." de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcoala centrală de agricultură 
delà Ferëstrëu şi la Seminarul Nifon Mitro
politul, pentru usul şcoalelor speciale se
cundare şi superioare de agricultură, Semi-
narii, scoale normale, studiu particular şi de 
consultat pentru agricultorii practici. 

Cartea a fost aprobată de Ministeriul Agri-
oulturei, Comerciului, Industriei şi Domenii
lor, şi subvenţionată de Asociaţiunea tran 
Silvana pentru literatură română şi cultura 
poporului român din Sibiiu, de Reuniunea 
agricolă a comitatului Făgăraş, şi numeroa
se alte societăţi ştientifîee şi economice. 

Lucrarea cuprinde 4 părţi : 
Partea 1. Agrologia sau agricultura ge

nerală 33 coaie de tipnriu avônd 217 figuii 
intercalate în text. Costă 5 coroane sau 7 
lei. 

Partea II. Fitolechnia sau cultura specială 
a plantelor, dimpreună cu Fenaţele şi păşu-
nele — 38 coaie de tipariu cu 202 figuri î i 
text, costă 10 lei sau 8 coroane. 

Partea a III. Zootechnia sau cultura vitelor, 
dimpreună cu nutriţiunea vitelor, industria 
lăptăriilor şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie 
de tipariu, cu vr'o 200 figuri în text, diferite 
rase şi specii de vite domestice copiate 
după natură, (Se află sub tipariu şi va apare 
până la finele anului) costă 10 lei sau 8 co
roane. 

Partea a IV. Economia rurală (va apare 
mai târziu). 

Cartea este în 4 volume mari deosebite, 
formând însă un singur tot şi cuprinzênd 
tot ceea ce priveşte agricultura, atât din 
punct de vedere ştientific, cât şi practic, 
este scrisă într'un limbagiu uşor, popular, 
cu termină culeşi din însuşi graiul popom 

lui agricultor. Ea se deosebeşte în mod 
esenţial de produsele literare similare, apa 
rute până acum în limba română, prin va
rietatea şi cuprinsul ei, căci este cea din
tâi carte de specialitate care ia concurenţa ; 
cu cele mai bune lucrări german»; şi fran-j 
ceze. Toate societăţile literare naţionale şi | 
Revistele de specialitate au recunoscut una- j 

j nim valoarea ei. | 
i Ea umple un mare gol în literatura ro- : 
; mână de specialitate şi n'ar trebui să lip- 1 

' sească de pe masa nici unui agricultor 
I practic, mare şi mic, cum nici din Biblio- ; 
tecele şcolare şi ale Reuniunilor culturale ' 
şi economice. Preţul, faţă cu sacrificiile fă-

j cute de autor în adunarea materialului şi 
j munca depusă, este moderat. 

! * 
S „Treizeci de ani do domnie ai Regelui 
! Carol I. Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
! 1880. Volumul I. 1881—1896. Ediţiuneiv 
{academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 
„Biblioteca Noastră" de sub direcţiunea 

; diui Enea Hodoş profesor în Caransebe-, 
j apare în fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
I S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. —-
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad', 

1 cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbue, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-

: vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
I Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai !" comedie. \ 
jNr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor".! 
j Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice, 
INr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene",: 
j cu un röspuns profesorului Dr. G. Weigand j 

1756 szám 
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I Bibliografii : a apărut şi se află de vên-1 
Jzare la administraţia .Tribunei Poporului": 
şi la autor .Vieritul" de Petru Vancu învë-

! ţător în Măderat p. u. Pancota, cu preţui j 
60 cr. O carte foarte instructivă pentru eco- \ 

i nomii ce se ocupă cu vieritul, pe care o 
1 rocomandăm cu plăcere. 

Árverési hirdetménykivonat 

Az ujaradi kir. jbiróság mint telekönyvi hatóság közhírré teszi, 

Szavits Oresztie végrehajtatónak Sztaraorán Siva végrehajtást szenvedH 

elleni 400 frt tőkekövetelés és jár . iránti végrehajtási ügyben a 

vári kir. törvényszék (az ujaradi kir. járásbíróság) terüle tén lèvô 

falun fekvő a nagyfalui 95 szàmu tjkvben A I. 1—7 sorsz. a felvett 

(201, 202) 575, 644, 838, 1150, (1175 - 1 1 7 6 ) és 1538 hrazàmu Ш77 

öl belteleknek 104 szàmu házzal és 15 hold 800 Г ] öl saantófM, T6U 

pótkertnek Sztàmoran Szivát illető 1/5-őd részére az árverést 596 frtbi 

ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, ós hogy a fennebb meg-

jejelölt ingatlanok az 1898 évi szeptember hó 24-ik napján d. e, II 

órakor Nagyfalu község házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg 

állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsàrànak 10%.àt vágyj 

59 frt 60 krt készpénzben vagy az 1 8 8 1 : LX. t.-cz. 42 . §-ában 

árfolyammal számított és 1881. évi november hó 1-én 3333. SE. a 

igazságűgyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapír

ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t -cz . 170 §-a 

mében a bánatpénznek e bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított m 

bályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

Kelt Ujaradon 1898 évi június hó 15 napján. 

A ujaradi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság. 

dr. Simonfay, 
kir albiró. 

I 

Se primesc comande pentru următoarele lucrări 

«s 

Strada Aulich 

Ori-ce comande se efectuesc prompt. 

m 
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